

# 50公斤！南京出土的“塔王”是雷峰塔内的40倍

■ 七宝阿育王塔有望28日出函 ■ 丝织品上文字再次印证有佛顶真骨



如何才能顺利捞出“塔王”，专家们伤透了脑筋  
快报记者 胡玉梅 摄



铁函第二个盖板

## 千年文字印证有佛顶真骨

长干寺地宫的铁函从出土到现在，已经过去近半年了，目前放置在朝天宫地库里。而对这个出土的铁函，市民也对它倾注了前所未有的好奇心。人们最好奇的是：塔王内究竟还藏了多少玄机？是不是真有感应舍利、佛顶真骨呢？

一位全程参与取塔的专家告诉记者，早在8月份，考古专家和文保专家们已经解开了包裹在塔王身上的丝织品。细心的考古专家们发现，其中的4件纺织品上有文字，纺织品上的文字不是经文，而是供养人的名字以及捐赠的物品名字。

“捐贈物很有可能是用丝织品包裹着，然后一包一包地放在铁函里面的。丝织品都是反着包的，花纹在内，衬里朝外，这与法门寺相同。”这位专家说，其中最珍贵的一件是上面不仅写着“一娘”、“三娘”、“三哥”等供养人的名字，还写着感应舍利十颗、佛顶真骨、诸圣舍利、金棺银椁、七宝阿育王塔等字样，这说明长干寺地宫内应该埋藏了这些东西。

在铁函出宫的时候，考古专家们就已经发现了一块石碑，石碑上的碑文写着金陵长干寺，并且也有供养人和铁函内的埋藏物名。专家说：“丝织品上的文字和石碑的文字相互映衬，而且目前铁函内已经发现了七宝阿育王塔，说明塔王的塔身内肯定是有感应舍利、佛顶真骨等珍贵文物的。”

这位专家和记者介绍说，虽然经过了近千年，但丝织品上的文字依然清晰可见，这增添了丝织品的珍贵性。至于这些文字为何能够千年不化？专家说，可能和古代墨水中的胶

有关，“将来要仔细分析一下丝织品上墨汁胶的成分是什么？”

## 塔王重50公斤，是雷峰塔内的40倍

铁函高1.3米，边长50厘米；塔王身高1.1米，三花焦叶部分的边长为48厘米，由于丝织品从塔刹一直包到塔底，所以，考古专家只能看到鎏金七宝阿育王塔的“半身”。经过除杂等工作，专家们把丝织品完全清理干净了。

“由于国家文物局要求，塔王出函，不能破坏铁函，因为铁函也是千年文物了。所以晨光集团下面的晨光科技委派出了10多名专家，既有生铁冶炼专家，也有测量专家。由于不能伤及铁函，专家们就在自己的场内模拟试验，研发新型取塔工具。”一位参与制定取塔方案的专家告诉记者，要让塔王完好出函，最关键的一点就是要知道：塔王和铁函是不是粘连在一起的。

专家们小心翼翼地对铁函进行了除杂，称重、X光检测等一系列工作，并对铁函底部的残余物进行了清理。经过一系列的体检，“称重”的结果显示，铁函的总体重量为209公斤，函内宝塔的重量为50公斤。

塔王现在还在铁函内，它的重量又是怎么知道的呢？专家解释说，“先称出来的是铁函和塔王的总重量，然后，用精密仪器测量出铁函的长、宽、高，以及厚度，就可以推算出铁函的重量，而后用铁函的总重量减去铁函的自重，就知道了塔王的重量。”

50公斤！黎毓馨笑了，“真不愧是超级塔王，杭州雷峰塔地宫的七宝阿育王塔才2.5斤，这个塔是它的40倍。不过，真正总量，还要等塔王出函以后，才能知道真正的净重，因为塔王身上还有涂

料呢。”

这个塔为啥会这么重呢？黎毓馨说，这表明塔身里面的金棺银椁规模很大，也许还不止一个金棺，不止一个银椁。

## 无数小钩钩出塔王

铁函出土了，里面的塔王会不会被氧化了？南京博物院文保专家奚三彩告诉记者，“南京市博物馆每天都要输一罐惰性气体到铁函内，没有取出塔王之前，一直都是在恒温恒湿的仓库内，这让塔王和氧气得以隔离，从目前来看，塔王的情况还不错。并没有被氧化。”

而之前，专家们一直担心，万一“塔王”和铁函粘在一起，就真的束手无策了。专家组经过细致清理，发现了两者并不是粘连的，有一定的间隙。专家们早在一个多月前，就拿出了取塔设计方案，在11月前，开了两次专家论证会。记者了解到，为了让塔王完好出函，专家们精心设计了一套工具，这个工具顶部是小钩子。因为塔王和铁函之间的缝隙太小，专家们设计的钩子也非常精细，到时候，无数个小钩子会通过转动的方式，一点点转到塔王的底部，并咬住。

专家强调，塔王的底部没有木板，而是用特制的工装设备将宝塔底部和铁函分离，顶部用工装设备固定，宝塔下部放置垫板，保证宝塔在起吊过程中不受力、不倾斜、不变形。

至于这套方案何时才能实施？目前，江苏省文物局还没有接到方案，而这套方案还需要通过国家文物局的通过。

不过，记者从侧面了解到，28日，考古、文保专家们可能就要取塔了。届时，塔王取出后，将被放到一个恒温恒湿、并充入惰性气体的特制容器内。在这个“新家”里，宝塔既可以避免与外部碰撞，还能防止鎏金表面被空气氧化。

## “塔王”究竟是什么质地

伴随着塔王即将离开千年老家，人们也都总算松了一口气。不过，“塔王”出函之前，“塔王”究竟是什么质地？又是谁发明了这种特殊形制的盛放舍利的器物？现在已经出土塔王的地宫究竟是不是大报恩寺沿用的？

“塔王”的真身究竟是什么？在刚露出塔刹和相轮的时候，就有专家认为是银鎏金，也就是说表面是鎏金的，里面的实质是银的。但很快，南京又有专家提出，也许是铜鎏金。据了解，目前，专

家们只查清了宝塔上部的塔刹部分为银鎏金。而塔身和塔座呢，记者从一位专家那里了解到，可能是银包边里面是木头。

据了解，杭州雷峰塔出土的七宝阿育王塔为银质地的，而银包边，里面是木头的，还非常罕见。这个千年“塔王”如果里面真的是银包边，而且有木头，那么木头还在吗？据了解，取塔成功后，专家小组将对宝塔质地进行确认，以便对宝塔局部破损部分进行修复，便于以后进行陈列展示。

## 它还是大报恩寺地宫吗

记者了解到，目前南京市博物馆的考古专家们还在寻找金陵大报恩寺地宫的所在。然而，一直下落不明。是不是大报恩寺地宫根本就没有了，还是它沿用了宋代长干寺的地宫呢？

一位北京专家认为，目前不能排除大报恩寺使用了长干寺地宫，在其原址上修建了琉璃塔。因为，已经找到的地宫就位于大报恩寺琉璃塔的塔基内，而塔基则坐落在明代的夯土层上，很有可能是明成祖朱棣不忍心破坏宋代长干寺的地宫，把宋代的残碑放在了大报恩寺的地宫内。

但是，对于这个观点，黎毓馨并不认同。他是一个对佛教非常有研究的专家，他告诉记者，从丝织品上的文字和碑文相吻合来看，这已经可以排除是大报恩寺的了。“在宋代，南方和北方的寺庙在地宫营建上有很大的不同。北方的地宫是

多次使用的，所以采用横穴，像法门寺的地宫就是一个门一个门地进去，各个朝代的佛法文物都盛放在地宫内，是多次封存的。而南方的地宫是竖穴，一次性封存，也就是说，后人是不开启前代的地宫的。”黎毓馨说，中国埋葬舍利是有规律可循的，而其中长江就是分界线，长江以南，包括南京，就是一次性封存，而长江以北，是多次封存。

“而且从丝织品上的文字可以断定，这个长干寺应该是民间集资的。”可能是演化大师可政在民间募集资金建成的，目前发现的宋代地宫都是民间所建，尚未发现皇家兴建的，一般来说，兴建时要有一个“纠首”，即发起人，基本都是有钱人为了做功德而为之，其他的供养人成份就比较复杂，有僧有俗，有男有女。可政大师能募集资金建成如此大的阿育王塔，可见其声望和当地经济的发达。

## 七宝阿育王塔谁发明的

塔刹、三花焦叶、塔身、塔座……这种特殊形制的小塔是谁发明的呢？黎毓馨说，发明七宝阿育王塔的是五代十国时期吴越国的最后一个国王钱弘。这个国王和南京六朝时期的梁武帝有得一拼，是一个非常崇尚佛教的人，公元955年，钱弘命人造八万四千金涂塔，这种小塔就是七宝阿育王塔，每个塔的塔身有四面，每面绘有梵文故事。并以五百塔遣使颁日本。

“后来虽然吴越国没有了，但是宋初，很有可能依然沿用了吴越国的习俗。”黎毓馨表示，他最初看到铁函内的“塔王”相当震惊，没想到杭州一带流行的小塔，在宋代流传到了南京。而且南京的“塔王”和杭州雷峰塔内出土的七宝阿育王塔形制上是一样的。只是，从六朝到宋代的这几百年，历史居然把两个都非常崇拜佛教的王联系到了一起。梁武帝发现了佛骨舍利，并存放在了地宫中，而宋人则把这佛骨舍利又放在了钱弘发明的七宝阿育王塔内。

## 佛顶真骨长啥模样

碑文中所称的“佛顶真骨”就是释迦牟尼的头顶骨，那么佛顶真骨真容如何？有专家作了大致考证。根据《法苑珠林》和《大唐西域记》等典籍记载，大致可以推测其周长约为35厘米，直径10余厘米，高约15厘米，颜色黄白，有清晰的发孔，是一块完整的骨骼。不过这都是唐代以前的信息，唐代以后便没有了记载。“塔王”内的佛顶真骨能不能拿出来？钱弘发明的小塔身是不是都是焊接好的？还是每一尊又有不同呢？这还要看塔王取出来以后的情况了。

## 相关新闻

## 明代御用琉璃窑连夜“入宫”



明代御窑打包搬家 通讯员 石薄 摄

今年7月，南京市博物馆考古专家在长虹路窑岗村30号地块上发掘了明代御用琉璃窑址，它们很可能就是烧制金陵大报恩寺琉璃构建的窑址。为了保护这些窑址，前天晚上，专家们把这个600岁的大家伙迁移到了朝天宫的新家。

据了解，迁窑的工作足足做了两个多月，之所以耗费如此多的时间，是因“体重”太大。记者看到，要搬迁的窑

长约9米，宽有5米，高3米，被发泡塑料、木板、槽钢、工字钢包裹个严实，最外面还套了件防雨布。为了安全搬离，南京市博物馆的专家特地选了辆有20个轮子、20米长、载重可达40吨的斯太尔卡车。

据负责此次搬运的公司负责人陈先生介绍，因为此次搬运的御窑是重要文物，而且重量有30多吨，为了保证搬运过程万无一失，特地启用了

从德国进口的、价值1000多万美元的、220吨位的吊机。但是目前他们这个吨位的吊机只有一辆，因为在某工地操作过程中有所耽误，所以把预期的时间推迟了。

昨天凌晨，吊机终于在工地出现。七八名工人将直径近10厘米的缆绳拴在御窑的每个边边角角上，待御窑被吊起后，还要在运输车上放上枕木，并用缆绳再次将巨大的御窑固定在车上。整个过程耗时1个多小时。

凌晨两点半，御窑终于来到了朝天宫六朝园边的清真安乐园边上。此前，南京市博物馆早已在此为御窑量身建造了一处“新家”：一个长约12米、宽约7米，开口沿山势呈梯形的池状建筑。而窑厂的到来让安乐园附近的花木遭受了一些创伤。

据悉，市博物馆还将会为御窑建一个亭子以遮风雨，而御窑外面的发泡塑料、木板、槽钢、工字钢等保护还要过一段时间统一拆除，届时市民就可以一睹明代御窑的风采了。